
 

กองคลัง 

1. งานให้บริการ การรับช าระภาษีโรงเรือนและที่ดิน 
                ขอบเขตการให้บริการ 
         สถานที/่ช่องทางการให้บริการ               ระยะเวลาเปิดให้บริการ 
1.กองคลัง เทศบาลต้าบลธารน ้าทิพย์                          วันจันทร์-ศุกร์ (ยกเว้นวันหยดุที่ทางราชการก้าหนด 
โทรศัพท์ : 073-287-111                                       ตั่งแต่เวลา 08.30-16.30 น.    
        เฉพาะการช้าระภาษีประจ้าปีภายในก้าหนดเวลา 
   ให้ถือวันประทับตรา 
2. การช้าระภาษีส่งเงินทางธนาณัติที่สั่งจ่ายให้แก่ไปรษณีย์เป็นวันช้าระภาษีเทศบาลต้าบล 

 

หลักเกณฑ์ และวิธกีาร และเงื่อนไขในการยื่นค าขอ 
  ตามพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและที่ดิน พ.ศ. 2475 ภาษีโรงเรือนและที่ดิน เป็นภาษีที่จัดเก็บจาก
โรงเรือนและที่ดินซึ่งใช้ต่อเนื่องกับโรงเรือนนั น  และสิ่งปลูกสร้างอ่ืนๆ กับที่ดินซึ่งใช่ต่อเนื่องกับสิ่งปลูกสร้างนั น 
ทรัพย์สินที่ต้องเสียภาษีโรงเรือนและที่ดิน ได้แก่ โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้าง และที่ดินซึ่งใช้ต่อเนื่องกับโรงเรือนและ                   
สิ่งปลูกสร้างนั น และในปีที่ผ่านมาได้มีการใช้ประโยชน์ทรัพย์สินนั น เช่น  ให้เช่ า ใช้เป็นที่ท้าการค้าขาย ที่ไว้สินค้าที่
ประกอบอุตสาหกรรม ให้ญาติ บิดา มารดา บุตร หรือผู้อื่นอยู่อาศัย หรือใช้ประกอบกิจการอื่นๆ  เพื่อรายได้ และไม่เข้า
ข้อยกเว้นตามกฎหมายโดยมีระยะเวลาในการยื่นแบบแสดงรายการและช้าระภาษีโรงเรือนและที่ดินตั่งแต่เดือน 
มกราคม ถึงเดอืน กุมภาพันธ์ โดยหลักเกณฑ์วิธีการ และเงื่อนไช ดังนี  
   1. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (เทศบาลหรือองค์การบริหารส่วนต้าบล) ประชาสัมพันธ์ขั นตอนและ
วิธีการช้าระภาษี 
    2. แจ้งให้เจ้าของทรัพย์สินทราบเพื่อยื่นแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ร.ด.2) 
   3. เจ้าของทรัพย์สินยื่นแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ร.ด. 2) ภายในเดือนกุมภาพันธ์ 
   4. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตรวจสอบแบบแสดงรายการทรัพย์สินและแจ้งการประเมินภาษี                  
(ภ.ร.ด 8) 
   5. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นรับช้าระภาษี (เจ้าของทรัพย์สินช้าระภาษีทันที หรือช้าระภาษีภายใน  
ก้าหนดเวลา) 
   6. กรณีท่ีผู้รับประเมิน (เจ้าของทรัพย์สิน) ไม่พอใจการประเมินสามารถอุทธรณ์ต่อผู้บริหารท้องถิ่นได้
ภายใน 15 วัน นับแต่ได้รับแจ้งการประเมิน 
 
 
 
 
 



 

ขั้นตอนและระยะเวลาในการให้บริการ 

 

  1. ผู้มีหน้าที่เสียภาษีโรงเรือนและท่ีดินยื่นแบบแสดงรายการเสียภาษีโรงเรือนและที่ดิน (ภ.ร.ด.2) ภายในเดือน
กุมภาพันธ์ 
  2. พนักงานเจ้าหน้าที่ตรวจรายการทรัพย์สิน/ หลักฐานเอกสารตามแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ร.ด.2) 
  3. แจ้งการประเมินภาษีโรงเรือนและที่ดิน (ภ.ร.ด.2) 
  4. ผู้มีหน้าที่เสียภาษีโรงเรือนและท่ีดินช้าระเงินและรับใบเสร็จรับเงินค่าภาษีโรงเรือนที่ดิน (ภ.ร.ด.12) 
ระยะเวลาใช้ระยะเวลาทั งสิ นประมาณ 5 นาท ี

 

รายการเอกสารหลักฐานประกอบ 
เอกสารหรือหลกัฐานทีต่อ้งใช้

1.ส ำเนำบัตรประจ ำตัวประชำชนและส ำเนำทะเบียนบ้ำน
2.ส ำเนำใบอนุญำติจัดต้ังหรือประกอบกจิกำร
3.ใบเสร็จรับเงินภำษดีรงเรือนและทีดิ่นปีทีผ่่ำนมำ(กรณีรำยเกำ่)
4.ส ำเนำใบอนุญำติปลูกสร้ำงอำคำรทีใ่ช้เป็นสถำนประกอบกำร

จ ำนวน 1 ฉบับ
จ ำนวน 1 ฉบับ
จ ำนวน 1 ฉบับ
จ ำนวน 1 ฉบับ

5.หนังสือมอบอ ำนำจ ติดอำกรแสตมป์ 10 บำท (ถ้ำม)ี
6.ส ำเนำบัตรประจ ำตัวของผู้มอบอ ำนำจ (ถ้ำม)ี
7.ส ำเนำบัตรประจ ำตัวของผู้รับมอบอ ำนำจ(ถ้ำม)ี
8.ส ำเนำดฉนดทีดิ่น/สัญญำซ้ือขำยโรงเรือน
9.ทะเบียนพำนิชย/์ทะเบียนกำรค้ำ

จ ำนวน 1 ฉบับ
จ ำนวน 1 ฉบับ
จ ำนวน 1 ฉบับ
จ ำนวน 1 ฉบับ
จ ำนวน 1 ฉบับ

ค่าธรรมเนียน                                       การรับเรื่องร้องเรียน 
ตราภาษีโรงเรือนและที่ดินเป็นไปตามพระราชบัญญัติ            ถ้าการให้บริการไม่เป็นไปตามข้อตกลงที่ระบุไว้ข้างต้น 
ภาษีโรงเรียนและที่ดิน พ.ศ. 2775                                 สามารถ  ติดต่อเพ่ือร้องเรียนได้ที่กองคลัง 

                                    เทศบาลต้าบลธารน ้าทิพย์ 
                                        โทรศัพท์ : 073-287-111    

 

2. งานให้บริการ การรับช าระภาษีบ ารุงท้องที่ 
           ขอบเขตการให้บริการ 
    สถานที/่ช่องทางการให้บริการ                            ระยะเวลาเปิดให้บริการ 
1.กองคลัง เทศบาลต้าบลธารน ้าทิพย์                         วันจันทร์-ศุกร์ (ยกเว้นวันหยดุที่ทางราชการก้าหนด 
โทรศัพท์ : 073-287-111                                    ตั่งแต่เวลา 08.30-16.30 น. เฉพาะการช้าระภาษี 
โทรสาร  : 073-287-019                                    ประจ้าปีภายในก้าหนดเวลาให้ถือวันประทับตรา 
2. การช้าระภาษีส่งเงินทางธนาณัติ ที่สั่งจ่ายให้แก่           ไปรษณีย์  เป็นวันช้าระภาษี 
เทศบาลต้าบล 



 

หลักเกณฑ์ วิธกีาร และเงื่อนไขในการยื่นค าขอ 

 

   ตามพระราชบัญญัติภาษีบ้ารุงท้องที่  พ.ศ. 2508 ภาษีบ้ารุงท้องที่ หมายถึง ภาษีที่จัดเก็บจาก
เจ้าของที่ดิน ตามปานกลางที่ดินและตามบัญชีอัตราภาษีบ้ารุงท้องที่ที่ดินที่ต้องเสียภาษีบ้ารุงท้องที่ ได้แก่ ที่ดินที่เป็น
ของบุคคลหรือบุคคลไม่ว่าจะเป็นบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลซึ่ งมีกรรมสิทธ์ในที่ดิน ที่ดินที่ต้องเสียภาษีบ้ารุงท้องที่
ได้แก่  พื นที่ดินพื นที่ที่เป็นภูเขาหรือที่มีน ้าด้วย โดยไม่เป็นที่ดินที่เจ้าของที่ดินได้รับการยกเว้นภาษี  หรืออยู่ในเกณฑ์
ลดหย่อน โดยมีระยะเวลาช้าระภาษีบ้ารุงท้องที่ ภายใน เดือน เมษายน ของทุกปีโดยมีหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข 
ดังนี  
  1. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (เทศบาลหรือองค์กรปกครองส่วนต้าบล)ประชาสัมพันธ์ขั นตอนและวิธีการ
ช้าระภาษี 
  2. แจ้งให้เจ้าของที่ดินทราบเพ่ือยื่นแบบแสดงรายการที่ดิน (ภ.บ.ท..5) ต่อเจ้าพนักงานประเมิน 
3.เจ้าของที่ดินยื่นแบบแสดงรายการที่ดิน (ภ.บ.ท.5) ภายในเดือนมกราคมของปีที่มีการตีราคาปานกลางที่ดินหรือทุก
ระยะเวลา 4 ป ี
  4. องค์ปกครองส่วนท้องถิ่นตรวจสอบแบบแสดงรายการที่ดิน และแจ้งการประเมินภาษีบ้ารุงท้องที่ (ภ.บ.ท.9) 
  5. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นรับช้าระภาษี (เจ้าของที่ดินช้าระภาษีทันที หรือช้าระภาษีภายในก้าหนดเวลา) 
  6. กรณีที่เจ้าของที่ดินช้าระภาษีเกินเวลาที่ก้าหนด (กรณีที่ได้รับแจ้งการประเมินหลังเดือนมีนาคมให้ช้าระ
ภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมิน) ต้องช้าระเงินเพ่ิมด้วย 
  7. กรณีที่ผู้รับประเมิน (เจ้าของที่ดิน) ไม่พอใจการประเมินสามารถอุทธรณ์ต่อผู้บริหารท้องถิ่นได้ภายใน 30 
วันนับแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมิน 
  8. กรณีเจ้าของที่ดินมีสิทธิอุทธรณ์การตีราคาปานกลางที่ดินได้ภายใน 30 วัน นับแต่ที่ประกาศราคาปาน
กลาง 

ขั้นตอนและระยะเวลาในการให้บริการ 
  1. ผู้เป็นเจ้าของที่ดินยื่นแบบแสดงรายการที่ดิน (ภ.บ.ท.5) 
  2. เจ้าหน้าที่ตรวจสอบเอกสารหลักฐานพร้อมหลักฐาน 
  3. ผู้มีหน้าที่เสียภาษีบ้ารุงท้องที่ช้าระเงินและรับใบเสร็จรับเงินค่าภาษีบ้ารุงท้องที่ (ภ.บ.ท.11) 
ระยะเวลาใช้ระยะเวลาทั งสิ นประมาณ 5 นาท ี

รายการเอกสารหลักฐานประกอบ 
เอกสารหรือหลักฐานที่ต้องใช้  

1. ส้าเนาบัตรประชาชนและส้าเนาทะเบียนบ้านของเจ้าของที่ดิน จ้านวน 1 ฉบับ 
2. ส้าเนาหลักฐานที่ดิน (โฉนดที่ดิน) จ้านวน 1 ฉบับ 
3. ใบเสร็จรับเงินค่าภาษีบ้ารุงท้องที่ครั งสุดท้าย(ถ้ามี) จ้านวน 1 ฉบับ 
4. หนังสือมอบอ้านาจ ติดอากรแสตมป์ 10 บาท (ถ้ามี) จ้านวน 1 ฉบับ 
5. ส้าเนาบัตรประจ้าตัวของผู้มอบอ้านาจ (ถ้ามี) จ้านวน 1 ฉบับ 
6.ส้าเนาบัตรประจ้าตัวของผู้รับมอบอ้านาจ (ถ้ามี) จ้านวน 1 ฉบับ 



 

       ค่าธรรมเนียม                                                 การรับเรื่องร้องเรือน 
อัตราภาษีบ ารุงท้องท่ีเป็นไปตามพระราชบัญญัติภาษี      ถ้าการให้บริการไม่เป็นไปตามข้อตกลงท่ีระบุไว้ข้างต้น 
บ ารุงท้องท่ี พ.ศ. 2508                                       สามารถ ติดต่อเพื่อร้องเรียนได้ที่กองคลัง   

                             เทศบาลต้าบลธารน ้าทิพย์ 
                               โทรศัพท์ : 073-287111 

 

3. งานให้การการรับช าระภาษีป้าย 

สถานที่/ช่องทางการให้บริการ                     ระยะเวลาเปิดให้บริการ 
1.กองคลัง เทศบาลต้าบลธารน ้าทิพย์                          วันจันทร์-ศุกร์ (ยกเว้นวันหยดุที่ทางราชการก้าหนด 
โทรศัพท์ : 073-287-111                                       ตั่งแต่เวลา 08.30-16.30 น. เฉพาะการช้าระภาษี 
โทรสาร : 073-287-019                                        ประจ้าปีภายในก้าหนดเวลาให้ถือ วันประทับตรา 
2. การช้าระภาษีส่งเงินทางธนาณัติที่สั่งจ่ายให้แก่ไปรษณีย์เป็นวันช้าระภาษี 
เทศบาลต้าบล 

หลักเกณฑ์ และวิธกีาร และเงื่อนไขในการยื่นค าขอ 
   ตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 2541 ภาษีจัดเก็บที่แสดงชื่อยี่ห้อ หรือเครื่องหมายการค้าที่ใช้ใน
การประกอบการค้าหรือประกอบกิจการอ่ืน เพ่ือหารายได้หรือโฆษณาไว้ที่วัตถุใดๆ ด้วยอักษร ภาพ หรือเครื่องหมายที่
เขียน แกะสลัก จารึก หรือท้าให้ปรากฏด้วยวิธีอ่ืน โดยมีการและเงื่อนไข ดังนี  
  1. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ทศบาลหรือองค์การบริหารส่วนต้าบล) ประชาสัมพันธ์ขั นตอนและวิธีการ
ช้าระภาษี 
  2. แจ้งให้เจ้าของป้ายทราบเพ่ือยื่นยันแบบแสดงรายการภาษี (ภ.ป.1) 
  3. เจ้าของป้ายยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1)ภายในเดือนมีนาคม  
  4. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตรวจสอบแบบแสดงรายการภาษีป้ายและแจ้งการประเมินภาษีป้าย (ภ.ป.3) 
  5. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นรับช้าระภาษี (เจ้าของป้ายช้าระภาษีทันที หรือช้าระภาษีภายในก้าหนดเวลา) 
  6. กรณีท่ีเจ้าของป้ายช้าระภาษีเกินเวลาที่ก้าหนด (ภายใน 15 วัน นับแต่ได้รับแจ้งการประเมิน) ต้องช้าระเงิน
เพ่ิมด้วย 
  7. กรณีท่ีผู้รับประเมิน (เจ้าของป้าย)ไม่พอใจการประเมินสามารถอุทธรณ์ต่อผู้บริหารท้องถิ่นได้ภายใน 30 วัน 
นับแต่ได้รับแจ้งการประเมิน 

ขั้นตอนและระยะเวลาในการให้บริการ                                  ระยะเวลา 
1.ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้ายยื่นแบบแสดงรายการเสียภาษีป้าย (ภ.ป.1)      ใช้ระยะเวลาทั งสิ นประมาร 5 นาที 
พร้อมเอกสารประกอบ 
2.เจ้าหน้าที่ตรวจสอบเอกสาร                                                           
3.แจ้งการประเมินภาษีป้าย                                                                ค่าธรรมเนียน       



 

4.ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้ายช้าระเงินและรับใบเสร็จ รับเงินค่าภาษี            อัตราภาษีป้ายเป็นไปตามพระราชบัญญัติ 
ป้าย (ภ.ป.7)                                                                        ภาษีป้าย พ.ศ. 2510 
     

รายการเอกสารหลักฐานประกอบ 
เอกสารหรือหลักฐานที่ต้องใช้  

1.ส้าเนาบัตรประชาชนและส้าเนาทะเบียนบ้านของเจ้าของป้าย จ้านวน 1 ฉบับ 
2.ส้าเนาทะเบียนพาณิชย์หรือทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม (ถ้ามี) จ้านวน 1 ฉบับ 
3.ใบเสร็จรับเงินค่าภาษีป้ายที่ผ่านมา(กรณีรายเก่า) จ้านวน 1 ฉบับ 
4.หนังสือมอบอ้านาจ ติดอากรแสตมป์ 10 บาท (ถ้ามี) จ้านวน 1 ฉบับ 
5.ส้าเนาบัตรประจ้าตัวของผู้มอบอ้านาจ (ถ้ามี) จ้านวน 1 ฉบับ 
6.ส้าเนาบัตรประจ้าตัวของผู้รับมอบอ้านาจ (ถ้ามี) จ้านวน 1 ฉบับ 
         

            การรับเรื่องร้องเรียน 
  ถ้าการให้บริการไม่เป็นไปตามข้อตกลงที่ระบุไว้ข้างต้น สามารถ ติดต่อเพ่ือร้องเรียนได้ที่กองคลัง เทศบาล
ต้าบลธารน ้าทิพย์ โทรศัพท์ : 073-287-111  
 
      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 

 

 

 

 

 

 



 
 



 
 


